

推行行政执法三项制度改革试点 工 作 简 报

第 8 期

邯郸市推行三项制度改革试点工作领导小组办公室

2017年7月4日

编者按： 我市推行行政执法三项制度改革试点工作以来，市政府不断加大工作力度，完善体制机制，深化综合改革，创新方式方法，阶段性工作取得明显进展，涌现出一批经验做法相对成熟，有一定特色，薄弱环节得到健全强化的三项制度改革试点工作先进典型单位。为进一步总结、推广、宣传好经验和好做法，现将市发改委、市食药监局和市气象局的做法予以刊发供学习借鉴。

市发展改革委“静动结合” 扎实推进行政执法公示工作

为扎实推进行政执法公示工作，市发展改革委实行“静态公示+动态管理”模式，切实做到公示内容准确、程序依法合规、全方位动态管理，确保了行政执法公示工作有序高效。

静态公示：按照省市统一要求，将全委行政执法服务指南、行政执法流程图、“双随机”抽查事项清单、行政执法事项清单、行政执法人员清单等，在网上进行公示，确保公示内容的及时性和准确性。动态管理：通过全过程、全方位的动态管理，及时掌握行政职能、抽查事项、执法人员等变动情况，随时调整公示内容，健全退出准入机制，确保公示内容的动态更新。

静态公示把握一个“准”字，动态管理把握一个“全”字，双管齐下，推进全委行政执法公示工作稳步扎实开展。

邯郸市食品药品监督管理局 把推行三项制度纳入机关标准化模块管理

市食药监局在机关标准化管理通过 ISO9000 认证基础上，将推行“三项制度”工作纳入标准化模块管理体系。在原有 46 个工作模块的基础上，新增加工作模块 3 个、严格按照规定的路径、

标准和程序，抓好“三项制度”的执行和评审。对各项工作要素进行总结归纳，萃取精华，集成工作模块，每个模块由执行模板和评审模板组成。一是突出抓好全装执法，做到标志齐全，杜绝执法着装不规范问题；二是严格每月5日前总结上月执法工作情况，制定当月执法计划，并上传至局标准化管理系统；三是严格执法全过程记录，全程使用执法记录仪、照像机、录音笔等音像设备，将音像记录和文字记录及时上传至局8T服务器和局标准化管理系统储存备查，做为法制机构核审执法案件的重要依据，没有上传上述记录的法制机构将不予执法案件的审核。

市食药监局标准化模块管理契合了“三项制度”的内在要求，有着独树一帜的做法，值得借鉴推广。

邯郸市气象局积极推进行政执法过程“全记录”

随着三项制度改革试点工作的推进，邯郸市气象局在原有《邯郸市气象局行政执法全过程记录制度》的基础上，制定了《邯郸市气象局音像记录设备管理办法》和《邯郸市气象局气象音像记录事项清单》《邯郸市气象局行政执法全过程记录流程》，在执法记录仪等全过程记录装备的配备、使用、管理和监督规则方面进行了细化，为规范行政处罚行为，维护当事人合法权益，保障

执法人员依法履职提供了制度保障。

执法全过程记录制度对行政执法全过程记录进行了明确，要求在办理行政处罚案件过程中，围绕案件受理、调查取证、告知听证和处罚决定等程序，采取书面和录音录像相结合的形式客观记录执法过程的一种工作方式。执法全过程记录制度还列举了适用录音录像的具体情形，包括现场检查、采取强制措施、抽样取证、调查询问、告知送达、听取陈述申辩、组织听证、决定执行等事项，涵盖行政处罚案件办理的全部过程。同时对录音录像电子设备使用保管，信息下载、保存等做出明确规定。

建立执法全过程记录制度是邯郸市气象局强化行政执法监督的有力措施，进一步规范了执法人员的行政行为，促进了执法人员作风改进和素质提升，执法过程的完整记录为树立法律法规的权威性与公信力提供有力保障。

报：省法制办公室，市推行三项制度试点工作领导小组组长、副组长，市委办公厅，市人大常委会办公厅，市政府办公厅，市政协办公厅，市人大法工委，市委改革办。

发：市政府各部门和各县（市、区）人民政府及民政府及其法制工作机构。
